20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Karina Fissmann (SPD) und Torsten Warnecke (SPD) vom 15.01.2020
Arztliche Versorgung im Kreis Hersfeld-Rotenburg

und
Antwort

Minister fiir Soziales und Integration

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Wie viele Hausérztinnen und Hausdrzte, Zahnirztinnen und Zahnirzte, Fachirztinnen und Fach-
arzte sowie Kinderarztinnen und Kinderérzte sind derzeit in den Stidten und Gemeinden des Kreises
Hersfeld-Rotenburg kassendrztlich tétig (bitte getrennt nach Stidten und Gemeinden angeben)?

Vertragszahnirztliche Versorgung siehe Anlage 1.

Vertragsarztliche Versorgung:

Die Angaben, wie viele Haus- und Fachérztinnen sowie Haus- und Fachirzte es im Landkreis
Hersfeld-Rotenburg gibt, ist der beigefiigten Anlage 2 (Quelle: Schreiben der Kassenirztlichen
Vereinigung Hessen (KVH) vom 29. Januar 2020, eingegangen am 05. Februar 2020) zu entneh-
men.

Frage 2.  Wie viele dieser Arzte sind iiber 60 Jahre alt (bitte getrennt nach Stidten und Gemeinden angeben)?

Vertragszahnirztliche Versorgung siehe Anlage 3.

Vertragsarztliche Versorgung:

Im Landkreis Hersfeld-Rotenburg waren nach Auskunft der KVH vom 29. Januar 2020 zum Stand
01. Januar 2020 ca. 36 % der vertragsirztlich titigen Arztinnen und Arzte bzw. Psychotherapeu-
tinnen und Psychotherapeuten 60 Jahre oder alter. Wie sich die Altersstruktur innerhalb der vier
Versorgungsebenen darstellt, ist der Anlage 4 (Quelle: Schreiben der KVH vom 29. Januar 2020)
Zu entnehmen.

Frage 3.  Wie hat sich die Zahl der Hausirztinnen und Hausérzte, Zahnérztinnen und Zahnérzte, Fachirztin-
nen und Fachirzte sowie Kinderarztinnen und Kinderérzte, die im Kreis Hersfeld-Rotenburg kas-
sendrztlich titig sind, seit 2014 entwickelt (bitte getrennt nach Stiadten und Gemeinden angeben)?

Siehe Anlage 5.

Vertragsérztliche Versorgung:

Die Angaben, wie sich die Zahl der Haus- und Fachérztinnen sowie Haus- und Fachirzte im
Landkreis Hersfeld-Rotenburg seit 2014 entwickelt hat, ist der beigefiigten Anlage 6 (Quelle:
Schreiben der KVH vom 29. Januar 2020) zu entnehmen.

Frage 4.  Gibt es im Kreis Hersfeld-Rotenburg aktuell unbesetzte Kassenarztsitze?

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Nach Auskunft der KZVH vom 30. Januar 2020 betragt der Versorgungsgrad im Kreis Hersfeld-
Rotenburg 102 % (gemiB aktuellem Bedarfsplan vom 31. Dezember 2018).

Vertragsarztliche Versorgung:

Zum Stand 1. Januar 2020 seien laut Auskunft der KVH vom 29. Januar 2020 im Landkreis
Hersfeld-Rotenburg neun Ubernahmepraxen im Umfang von 5,75 Versorgungsauftrigen vorhan-
den. Hierbei handele es sich um Praxen, die zum derzeitigen Stand nicht besetzt seien und sich
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im Ausschreibungsverfahren befinden. Zwei dieser Praxen seien der hausérztlichen Versorgungs-
ebene zugeordnet, die weiteren der allgemeinen fachérztlichen Versorgung und hier konkret der
HNO-arztlichen, nervenérztlich, psychotherapeutischen und augenérztlichen Versorgung.

Dariiber hinaus sei mit Beschluss des Landesausschusses vom 28. November 2019 die Mittelbe-
reiche Bad Hersfeld, Bebra/Rotenburg a. d. Fulda und Sontra im hausirztlichen Bereich partiell
gedffnet worden. Die sich dadurch ergebenen Sitze kénnen der nachstehenden Tabelle entnommen
werden. Ebenfalls innerhalb der allgemeinen fachérztlichen Versorgungsebene sei gemif Be-
schluss des Landesausschusses vom 28. November 2019 fiir die Arztgruppe der Augen-, Haut-,
Kinder- und Jugend- und Nervenirzte sowie fiir die Psychotherapeuten Sitze im Umfang von
sechs Versorgungsauftrdgen im Landkreis Hersfeld-Rotenburg ausgeschrieben gewesen. Darliber
hinaus kdme es zu partiellen Offnungen im Umfang von 4,0 Versorgungsauftrigen innerhalb der
spezialisierten fachirztlichen Versorgung (s. Tabelle).

. Versorgungs- Partielle Partielle
Fachgruppe Planungsbereich o . a . >
grad in % Offnungen Offnungen
MB Bad Hersfeld 106,06 2,00 2,00
Hauszrzt MB Bebra/Rotenburg
ausarzte a. d. Fulda 100,07 2,50 2,50
MB Sontra 63,56 5,00 5,00
Kinderarzte LK Hersfeld-Rotenburg 104,02 0,50 0,50
Nenenarzte LK Hersfeld-Rotenburg 85,78 1,50 1,50
Psychotherapeuten LK Hersfeld-Rotenburg 103,45 1,50 1,50
Augenérzte LK Hersfeld-Rotenburg 109,79 0,50 0,50
Hautéarzte LK Hersfeld-Rotenburg 62,23 2,00 2,00
Kinder- und
Jugendpsychiater  RoR Osthessen 28,56 3,00 2,00
Fachinternisten
ROR Osthessen 106,89 1,00 1,00

* gemaR Beschluss des Landesausschusses vom 28.11.2019; beruhend auf Arztstand 01.10.2019; der
Beschluss des Landesausschusses vom 28.11.2019 befindet sich derzeit fir die Fachgruppe der Nervenéarzte
in Korrektur

2 Stand 17.12.2019

Quelle: Schreiben der KVH vom 29. Januar 2020

Frage 5. Wie weit ist die Entfernung zur ndchstgelegenen arztlichen Versorgung fiir Biirgerinnen und Biirger
in den Stidten und Gemeinden des Kreises Hersfeld-Rotenburg, wenn keine drztliche Versorgung
innerhalb der Kommune mehr gegeben ist?

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Die KZVH verweist auf die vorgenannten Zahlen und die Antwort zu Frage 4., so dass sich diese
Frage aus ihrer Sicht nicht stelle (Quelle: Schreiben der KZVH vom 30. Januar 2020). Innerhalb
des Landkreises Hersfeld-Rotenburg gebe es flaichendeckend eine Vielzahl von vertragszahnirzt-
lichen Behandlerinnen und Behandler, die fiir eine wohnortnahe vertragszahnirztliche Versorgung
zur Verfiigung stehen wiirden.

Vertragsarztliche Versorgung:

Hinsichtlich der Entfernung zur nichstgelegenen arztlichen Versorgung weist die KVH mit
Schreiben vom 29. Januar 2020 darauf hin, dass in jeder Gemeinde bzw. Stadt des Landkreises
Hersfeld-Rotenburg - von den beiden Gemeinden Cornberg und Breitenbach abgesehen - min-
destens eine hausirztliche Praxis ansissig sei. Die Bewohnerinnen und Bewohner von Cornberg
und Breitenbach benétigten ca. 8 bis 12 km bis zum néchsten Hausarzt. In diesem Zusammenhang
sei laut KVH jedoch auch der Medibus erwéhnt, der in Nordhessen die Hausérzte in der wohnor-
tnahen Versorgung unterstiitzt. Sprechzeiten dieser mobilen Arztpraxis gibe es ebenfalls in den
im Landkreis Hersfeld-Rotenburg gelegenen Gemeinden Cornberg und Nentershausen.

Ausgehend von einer Praxisabgabe im Alter von 65 Jahren und einer eher unwahrscheinlichen
Nachbesetzungsquote von 0%, wiare im Jahr 2030 ebenfalls in den im Landkreis Hersfeld-Roten-
burg gelegenen Gemeinden Alheim, Nentershausen, Kirchheim, Ludwigsau, Neuenstein und Wil-
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deck keine hausirztliche Versorgung mehr gegeben. Die Biirgerinnen und Biirger dieser Gemein-
den miissten entsprechende Versorgungsangebote in den Nachbargemeinden bzw. Nachbarstadten
wahrnehmen. Dies wiirde fiir die Biirgerinnen und Biirger aus diesen Gemeinden eine Wegstrecke
von 5 bis 14 km bedeuten.

Frage 6.  Hat sich eine Anderung der riumlichen Verteilung der Hausarztinnen und Hausirzte, Zahnirztin-
nen und Zahnérzte, Fachirztinnen und Fachérzte sowie Kinderarztinnen und Kinderirzte im Kreis
Hersfeld-Rotenburg seit 2014 ergeben?

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Nach Auffassung der KZVH, tibermittelt mit Schreiben vom 30. Januar 2020, zeige die Aufstel-
lung zur Frage 3. nur marginale Verdnderungen, die auch keinen signifikanten raumlichen Bezug
aufweisen wiirden.

Vertragsarztliche Versorgung:

In den Karten der Anlage 7 (Quelle: Schreiben der KVH vom 29. Januar 2020) ist die hausérzt-
liche sowie die allgemein fachérztliche Versorgung im Landkreis Hersfeld-Rotenburg zum Stand
01. Oktober 2014 und 01. Oktober 2019 dargestellt. Wie von der KVH in ihrem Schreiben vom
29. Januar 2020 mitgeteilt, konne festgestellt werden, dass sich die hausérztlichen Arztsitze im
Landkreis in beiden Jahren relativ gut verteilen wiirden; wobei eine Vielzahl an hausérztlichen
Praxen in Bad Hersfeld, Rotenburg, Bebra und Heringen angesiedelt sei. Im Jahr 2014 wire
lediglich in Breitenbach kein Hausarzt niedergelassen gewesen; im Jahr 2019 habe es ebenfalls in
Cornberg keine eigenstindige hausérztliche Versorgung gegeben. In den weiteren Gemeinden und
Stadten des Landkreises Hersfeld-Rotenburg sei sowohl im Jahr 2014 als auch im Jahr 2019 min-
destens eine hausirztliche Praxis vorzufinden gewesen.

Innerhalb der allgemeinen fachirztlichen Versorgung werde ersichtlich, dass bereits im Jahr 2014
der GroBteil der Fachérztinnen und Fachérzte in Rotenburg und Bad Hersfeld ansissig sei. Zum
Jahr 2019 koénne dahingehend keine wesentliche Verdnderung der rdumlichen Verteilung der Pra-
xisstandorte im Landkreis Hersfeld-Rotenburg festgestellt werden.

Frage 7. In wie vielen Fillen treten aktuell Schwierigkeiten bei der Suche nach Nachfolgerinnen oder Nach-
folgern von Hausérztinnen und Hausérzte, Zahnarztinnen und Zahnirzte, Fachirztinnen und Fach-
arzte sowie Kinderdrztinnen und Kinderarzte auf (bitte getrennt nach Stidten und Gemeinden an-
geben)?

Vertragszahnirztliche Versorgung:

Aktuell (Stand: 30. Januar 2020) sei der KZVH nach ihrer Auskunft vom 30. Januar 2020 ein
Praxisinhaber in dem Planungsbereich bekannt, der eine Nachfolge suche.

Vertragsarztliche Versorgung:

Mit Hilfe einer Analyse der Nachbesetzungsverfahren aus den vergangenen Jahren konnte nach
Auskunft der KVH vom 29. Januar 2020 festgestellt werden, dass in den Mittelbereichen des
Landkreises Hersfeld-Rotenburg fiir durchschnittlich ca. 100% der Nachbesetzungen eine Nach-
folgerin bzw. ein Nachfolger gefunden werden konnte. Dies gelte ebenfalls fiir die allgemeine
fachdrztliche Versorgungsebene. Hieraus ergebe sich, dass sich Schwierigkeiten bei der Nachbe-
setzung ausschlieflich in Ausnahmefillen ergeben haben konnte.

Frage 8. Wie mdchte sie sicherstellen, dass Biirgerinnen und Biirger im Kreis Hersfeld-Rotenburg hinrei-
chend mit kassenérztlich titigen Hausérztinnen und Hausérzte, Zahnéirztinnen und Zahnirzte, Fach-
arztinnen und Fachérzte sowie Kinderarztinnen und Kinderérzte versorgt sind?

Vertragszahnérztliche Versorgung:

Gemaif Bedarfsplan vom 31. Dezember 2018 bestehe im Kreis Hersfeld-Rotenburg ein vertrags-
zahnirztlicher Bedarf von 73 Behandlerinnen und Behandlern, so die KZVH in ihrem Schreiben
vom 30. Januar 2020.

Zum Stichtag 31. Juli 2019 seien 74,5 Zahnérzte dort vertragszahndrztlich titig, was den bereits
oben ausgewiesenen Versorgungsgrad von 102 % ergebe.

Die Entwicklung dieses Verhéltnisses sowie die Altersstruktur werde kontinuierlich beobachtet
und in der Niederlassungsberatung der KZVH eingebracht.

Vertragsarztliche Versorgung:

Die KVH fiihrt nach eigener Aussage (Schreiben KVH vom 29. Januar 2020) seit einigen Jahren
detaillierte Analysen zum Status Quo der drztlichen Versorgung und zur Entwicklung in den
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nachsten zehn bis 15 Jahren durch. Dadurch konnten friihzeitig Versorgungsgeschehnisse vorher-
gesehen und gegengesteuert werden, um die gute Verteilung der Haus- und Fachirztinnen sowie
Haus- und Fachirzte in Hessen beizubehalten bzw. zu optimieren. Die KVH beschiftigte zu die-
sem Zweck zwischenzeitlich mehrere Versorgungsstatistiker, die unter Einbeziehung z. B.
(sozio-)demographischer und infrastruktureller Entwicklungen Versorgungsszenarien ermitteln
und simulieren wiirden.

Die Sicherstellung der arztlichen Versorgung sowie eine bessere Verteilung der Haus- und Fach-
arztinnen sowie Haus- und Fachérzte in Hessen werde zudem iiber das Setzen von Anreizen zur
Niederlassung in Gebieten mit besonderem Versorgungsbedarf vorangetrieben. Bereits mit dem
ersten Hessischen Gesundheitspakt fiir die Jahre 2012 bis 2014 wurden Mafinahmen zur Ansied-
lungsférderung vereinbart.

Seit dem 1. Januar 2017 wiirden alle FordermaBnahmen, die aus dem. Strukturfonds nach § 105
SGB V finanziert werden, iiber die Sicherstellungsrichtlinie (SiRiLi) der KVH abgebildet. Der
Strukturfonds werde jeweils halftlg von den Krankenkassen und der KVH gefiillt. FérdermafBnah-
men der KV Hessen sind u.a. eine Honorarumsatzgarantie zum Praxisstart, die Ubernahme von
Umzugs- oder Kinderbetreuungskosten, die Ansiedlungsférderung oder die Forderung von Hos-
pitationen.

Die KVH versuche weiterhin verstarkt, Studierende an den Universititen in Hessen und Nach-
wuchsérzte fiir die Allgemeinmedizin sowie den Raum auferhalb der grofien, stiadtischen Zentren
zu begeistern. Dazu wurde bereits vor fiinf Jahren die Kampagne Arzt in Hessen - ,,Sei Arzt. In
Praxis. Leb Hessen.“ ins Leben gerufen.

Ebenfalls setze die KVH weiterhin verstiarkt Anreize, Kandidatinnen und Kandidaten der Weiter-
bildung im ambulanten Bereich auszubilden. So fordere die KVH die ambulante Weiterbildung in
ausgewdhlten Fachgebieten u. a. die Kinder- und Jugendmedizin finanziell. Die Forderbetrige
wiirden hélftig von der KVH und den Verbinden der Krankenkassen getragen.

Zudem habe die Vertreterversammlung der KVH am 18. Oktober 2019 beschlossen, die SiRiLi
um eine weitere FordermaBnahme zu erginzen. Zukiinftig wiirden Weiterbildungsverbiinde fi-
nanziell unterstiitzt mit dem Ziel, die Qualitdt der Weiterbildung weiter zu stelgern und neue
Arztinnen und Arzte in Welterblldung fiir die Weiterbildungsverbiinde zu gewinnen. Im Rahmen
der Weiterbildungsverbiinde werde die gezielte Zusammenarbeit der ambulanten und stationidren
Weiterbildungserméchtigten aus verschiedenen Fachrichtungen in einer Vereinbarung zwischen
niedergelassenen Praxen und den Krankenhdusern fixiert. So solle die Weiterbildung zur Fach-
arztin / zum Facharzt in Hessen attraktiver gemacht werden. Im Fokus stehe dabei die abge-
stimmte Gestaltung von stationidren und ambulanten Weiterbildungsabschnitten wihrend der ge-
samten Weiterbildungszeit, die Gewahrlelstung fairer Rahmenbedmgungen und eine durchgingige
Betreuung der Arztinnen und Arzte in Weiterbildung. Dies stelle einen wichtigen Beitrag zur
Unterstiitzung des vertragsirztlichen Nachwuchses und der Sicherstellung der ambulanten Ver-
sorgung dar.

Wiesbaden, 24. Februar 2020
Kai Klose

Anlage(n):

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage(n)
kann im Landtagsinformationssystem unter:

=> http://starweb.hessen.de abgerufen werden.



Anlage 1

KA 20/1881

Stichtag:

31.07.2019

Gemeinde

Zahnarzte

Alheim

Bebra

Breitenbach

Cornberg

Friedewald

Hauneck

Haunetal

Heringen
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Bad Hersfeld

w
N

Hohenroda

Kirchheim

Ludwigsau

Nentershausen

Neuenstein

Niederaula

Philippsthal

Ronshausen

Rotenburg

N

Schenklengsfeld

W O | = W [= O N |=> |N O

Wildeck

4

Summe

74,5

Quelle: Schreiben der Kassenzahnarztlichen Vereinigung Hessen (KZVH) vom 30.01.2020



Anlage 2 - Hausarztliche Versorgung

Hausarztliche Versorgung im LK Hersfeld-Rotenburg

Mittelbereich/Ort VA Kopfzahl
Bad Hersfeld 43 a7
Bad Hersfeld 22 26
Friedewald 2 2
Hauneck 1 1
Haunetal 4 4
Kirchheim 3 3
Ludwigsau 3 3
Neuenstein 1 1
Niederaula 3 3
Schenklengsfeld 4 4
Bebra/Rotenburg a.d.Fulda 22,5 26
Rotenburg a. d. Fulda 8,5 9
Alheim 45 6
Bebra 8 9
Ronshausen 15 2
Sontra 1 1
Cornberg 0 0
Nentershausen 1 1
Heringen (Werra) 16,5 19
Heringen (Werra) 7,5 9
Hohenroda 2 3
Philippsthal (Werra) 5 5
Wildeck 2 2
Gesamtergebnis 83 93

Stand: 01.01.2020

1 VA = Versorgungsauftrage; ohne Ubernahmepraxen (Praxen, die sich zum
Stand 01.01.2020 nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden)

Hinweis: Dem Mittelbereich Sontra sind ebenfalls die Gemeinden Herleshausen
und Sontra zugeordnet. Da sie jedoch im Werra-Meil3nerKreis liegen, wurden sie
in der obigen Tabelle nicht aufgefiihrt.

KA 20/
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HESSEN
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Anlage 2 - Allgemeine fachéarztliche Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG

HESSEN

Summe der Versorgungsauftrage® der Arztgruppe der..

Gemeinde Augenarzte Chwurgep und Dermatologen Frauenéarzte HaIs-N?sen- Kinderarzte Nervenarzte e Urologen
Orthopaden Ohrenarzte peuten

Bad Hersfeld 55 6 1 6 3 5 3 14,25 3
Rotenburg a. d. Fulda 1 5 1 3 1 3,5 1
Alheim 1

Bebra 1 2 1 2 1

Kirchheim 1

Niederaula 0,5

Heringen (Werra) 1

Gesamtergebnis 6,5 12 2 13 4 7 4 20,25 4

Stand: 01.01.2020
* ohne Ubernahmepraxen (Praxen, die sich zum Stand 01.01.2020 nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden)



Anlage 2 - Spezialisierte facharztliche Versorgung

Summe der Versorgungsauftrage® der Arztgruppe der..

Gemeinde Kinder- und
Anésthesisten Internisten Jugend- Radiologen
psychiater

Bad Hersfeld 1,75 3 1
Rotenburg a. d. Fulda 3,5 3
Bebra 1
Heringen (Werra) 1
Gesamtergebnis 2,75 7,5 0 4

Stand: 01.01.2020
* ohne Ubernahmepraxen (Praxen, die sich zum Stand 01.01.2020 nicht besetzt sind und sich im
Ausschreibungsverfahren befinden)

KA 20/
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Anlage 2 - Gesonderte facharztliche Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE
INIGUNG

HESSEN

Summe der Versorgungsauftrage® der Arztgruppe der..

Gemeinde Human- . Neuro- Nuklear- REH- Strahlen-
: Laborarzte ! o Pathologen "
genetiker chirurgen mediziner Mediziner therapeuten
Bad Hersfeld 1,25 1 1
Rotenburg a. d. Fulda 1
Gesamtergebnis 0 0 1,25 1 1 0 0

Stand: 01.01.2020
* ohne Ubernahmepraxen (Praxen, die sich zum Stand 01.01.2020 nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren befinden)



Anlage 3

KA 20/1881

Stichtag:

31.07.2019

Gemeinde

Zahnarzte

Alheim

Bebra

Breitenbach

Cornberg

Friedewald

Hauneck

Haunetal

Heringen

Bad Hersfeld

Hohenroda

Kirchheim

Ludwigsau

Nentershausen

Neuenstein

Niederaula

Philippsthal

Ronshausen

Rotenburg

Schenklengsfeld

Wildeck
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Summe

-
w

Quelle: Schreiben der KZVH vom 30.01.2020



Anlage 4 - Altersstruktur der Arzte im Landkreis Hersfeld-Rotenburg

Altersstruktur der im Landkreis Hersfeld-Rotenburg niedergelassenen Arzte und
Psychotherapeuten

Anzahl Arzte/PT  Anzahl Arzte/PT

Versorgungsebene >= 60 Jahre >= 60 Jahre Anzahl Arzte/PT
(prozentual) (absolut)
Hausérztliche Versorgung 46,15% 42 91
Allgemeine facharztliche Versorgung 28,26% 26 92
Gesonderte facharztliche Versorgung 14,29% 1 7
Spezialisierte facharztliche Versorgung 30,43% 7 23
Gesamtergebnis 35,68% 76 213

*Sofern ein Arzt innerhalb von mehreren Versorgungsebene tétig ist, kann es zu Doppelzéhlungen kommen
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Anlage 5
Stichtag: 31.12.2018 |31.12.2017 |31.12.2016 |31.12.2015 [31.12.2014
Gemeinde Zahnarzte |Zahnarzte |Zahnarzte |Zahnarzte |Zahnarzte
Alheim 2 2 3 3 2
Bebra 7 6 6 6 6
Breitenbach 1 1 1 1 1
Cornberg 0 0 0 0 0
Friedewald 0 0 0 0 0
Hauneck 0 0 1 1 1,5
Haunetal 1 1 1 1 1
Heringen 5 5 5 6 6
Bad Hersfeld 35,5 37,5 35,25 34,5 36
Hohenroda 0 0 0 0 0
Kirchheim 2 2 2 2 1,5
Ludwigsau 1 1 1 1 1
Nentershausen 2 2 2 2 2
Neuenstein 0 0 1 1 1
Niederaula 1 1 1 1 1
Philippsthal 3 3 4 3 4
Ronshausen 1 1 1 2 2
Rotenburg 8,5 8,5 9,5 10,5 10
Schenklengsfeld 3 3 2 2 2
Wildeck 3 3 3 3 3
Summe 76 77 78,75 80 81

Quelle: Schreiben der KZVH vom 30.01.2020




KA 20/

Anlage 6 - Entwicklung hausérztliche Versorgung

KASSENARZTLICHE
Bt K\
Summe der hausarztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...
Gemeinde

31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 22 22 22 22 22 22
Rotenburg a. d. Fulda 10,75 11 9,5 9,5 9 9
Alheim 4,25 4,25 4 4 4,5 45
Bebra 8,5 8 7,5 7,5 7,5 8
Ronshausen 1 1 1 1 15 15
Cornberg 1 1 1
Nentershausen 2 2 2 2 2 1
Friedewald 2 2 2 2 2 2
Hauneck 1 1 1 1 1 1
Haunetal 3 4 4 4 4 4
Kirchheim 3 3 3 3 3 3
Ludwigsau 3 3 3 3 3 3
Neuenstein 1 1 1 1 1 1
Niederaula 3 3 3 2 3 3
Schenklengsfeld 4 4 3 4 4 3
Heringen (Werra) 7 6 6,5 6,5 7 7,5
Hohenroda 2 2 2 2 2 2
Philippsthal (Werra) 5 5 5 5 5 5
Wildeck 3 3 3 3 2 2
Gesamtergebnis 86,5 86,25 83,5 82,5 83,5 82,5

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftriage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 6 - Entwicklung allgemeine facharztl. Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG

HESSEN

Summe der allgemeinen facharztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde

31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 46,75 46,25 45,75 46,75 47 45,75
Rotenburg a. d. Fulda 16 15,75 14,25 17,25 18 16
Alheim 15 15 1 1 1
Bebra 7,75 9,25 9 8,5 8,5 7
Kirchheim 15 15 15 15 1 1
Niederaula 0,5 0,5
Heringen (Werra) 1 1 1 1 1 1
Gesamtergebnis 74,5 75,25 72,5 75 77 72,25

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 6 - Entwicklung chirurgische/orthopéadische Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG

HESSEN

Summe der chirurgischen/orthopadischen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde
31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 5 4.5 55 5,5 55 6
Rotenburg a. d. Fulda 5 4,75 4,75 4,75 5 5
Bebra 0,75 1,25 1,25 0,75 15 1
Gesamtergebnis 10,75 10,5 11,5 11 12 12

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden

Hinweis: Die Arztgruppen der Chirurgen und Orthop&den wurden mit der Weiterentwicklung der Bedarfsplanungs-Richtlinie Juli 2019
zusammengelegt. Zur besseren Ubersichtlichkeit wurden die beiden Gruppen auch fiir die Jahre zuvor zusammen genommen.



Anlage 6 - Entwicklung dermatologische Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG

HESSEN

Summe der dermatologische Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde
31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 1 1 1 1 1 1
Rotenburg a. d. Fulda 1 1 1 1 1 1
Gesamtergebnis 2 2 2 2 2 2

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 6 - Entwicklung gynékologische Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG K\

HESSEN

Summe der gynakologischen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde

31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 7 6 6 6 6 6
Rotenburg a. d. Fulda 3 3 3 3 3 3
Bebra 1 2 1,75 1,75 2 2
Kirchheim 1 1 1 1 1 1
Heringen (Werra) 1 1 1 1 1 1
Gesamtergebnis 13 13 12,75 12,75 13 13

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 6 - Entwicklung HNO-&rztliche Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG K\

HESSEN

Summe der HNO-arztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde
31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 3 3 3 3 3 3
Rotenburg a. d. Fulda 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5
Bebra 1 1 1 1 1 1
Gesamtergebnis 4,5 4,5 4,5 4,5 4,5 4

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 6 - Entwicklung kinderarztliche Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG K\

HESSEN

Summe der kinderarztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde
31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 4 5 4,75 5 5 5
Bebra 2 2 2 2 2 2
Gesamtergebnis 6 7 6,75 7 7 7

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 6 - Entwicklung nervenarztliche Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG K\

HESSEN

Summe der nervenarztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde
31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 3,25 3,75 3,75 4 4 3
Rotenburg a. d. Fulda 1 1 1 1 0,5
Gesamtergebnis 4,25 4,75 3,75 5 5 3,5

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 6 - Entwicklung psychotherapeutische Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE

VEREINIGUNG K\

HESSEN

Summe der psychotherapeutischen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde

31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 16 15,5 15,25 15,75 15 14,25
Rotenburg a. d. Fulda 3,5 3,5 3 5 4,5 3,5
Alheim 15 15 1 1 1
Bebra 1 1 1 1 1 1
Kirchheim 0,5 0,5 0,5 0,5
Niederaula 0,5 0,5
Gesamtergebnis 22,5 22 20,75 22,25 22 20,25

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 6 - Entwicklung urologische Versorgung KA 20/

KASSENARZTLICHE
VEREINIGUNG

HESSEN

Summe der urologischen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde
31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 3 3 3 3 3 3
Rotenburg a. d. Fulda 1 1 1 1 1 1
Gesamtergebnis 4 4 4 4 4 4

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 6 - Entwicklung augenéarztliche Versorgung KA 20/

\RZTLICHE

ASSENA
EREINIGUNG K\

HESSEN

Summe der augenarztlichen Versorgungsauftrage* zum Stand...

Gemeinde
31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019
Bad Hersfeld 4,5 4,5 3,5 3,5 4,5 4,5
Rotenburg a. d. Fulda 1 1 1 1 2 2
Bebra 2 2 2 2 1
Gesamtergebnis 7,5 7.5 6,5 6,5 7,5 6,5

* ohne Ubernahmepraxen = Versorgungsauftrage, die zum jeweiligen Stand nicht besetzt sind und sich im Ausschreibungsverfahren
befinden



Anlage 7 — Verteilung hausarztliche Versorgung

Versorgungssituation in den Mittelbereichen des Landkreises Hersfeld-Rotenburg
Hausérztliche Versorgung

Stand: 01.10.2014
%‘ =, Cornbeéi

MB Bebra/Roten- 1,00 VA

MB Sontra

o Rotenburg

burg : 10,75 VA oy
4“\2'2:'& Nentergéudén
’ [ Bebra 2,00 VA
" 8 50 VA
= Wildeck =
/g o 3,00 VA -
Ludwigsau Ronshausen

/, . 3,00 VA L30VA
Neuenstein ﬁ - 7 P
VA / eringen
/ fr “ qoova T
Friedewald
Kirchheim Bad mﬁ[ ;eﬂ vaaA

,00 VA Hersfeld
i = 22,00 VA «__Schenklengsfeld
b /Qu" 4,00 VA f—\:.-

o Hauneck
Niederaula f— J 1,00 VA
3,00 VA

MB Bad Hersfeld

Breitenbach

Haunetal
3,00 VA

Bevolkerung je Gemeinde
Stand 31.12.2014
unter 5.000,00
[ 500000 bisunter  10.000,00
| 10.000,00 bis unter  20.000,00
| 20.000,00 bis unter  50.000,00 Praxisstandorte
B 50.000,00 bis unter 100.000,00 .
[ 100.000,00 bis unter 400.000,00 /_J
Il 400.000,00 und mehr

© Kassenarztliche Vereinigung Hessen
© Kartengrundlage: Lutum+Tappert 2013

Versorgungssituation in den Mittelbereichen des Landkreises Hersfeld-Rotenburg
Hausérztliche Versorgung

Stand: 01.10.2019 MB Bebra/Roten- .
burg

MB Sontra

Comberg

Rotenburg -
Alheim O Bera Nemers}.[aud'en
4,50 VA 0 B0OVA 1,00 VA

4 Wildeck
/ - 2,00 VA
Ludwigsau Ronshausen
3,00 VA 1,50 VA

Neuenstein /_\j}"
1,00 VA i, - Heringen
T i f = 7 1,50 VA
Kirchheim Bad ‘Jf‘ I < F;eooecxld -
3,00 VA Hersfeld
MB Bad Hersfeld // T 20,00 VA /¥ Schenklengsfeld Ph"' 5"‘3'

3,00VA

b 300VA 750
-, Hauneck '*‘“ Hohe od a
Niederaula /g:‘?" 1,00 VA

Bevdlkerung je Gemeinde

Stand 31.12.2018

(. unter 5.000,00
[T~ 500000 bis unter  10.000,00
| 10.000,00 bis unter  20.000,00
[77 20.000,00 bis unter  50.000,00
|8 50.000,00 bis unter 100.000,00 /‘—.,‘_

I 100.000,00 bis unter 400.000,00 v Kassenarztliche Vereinigung Hessen
B 400 000'00 und mehr ' @ Kartengrundlage: Lutum+Tappert 2013

Praxisstandorte

KA 20/1881

HESSEN



Anlage 7 — Verteilung facharztliche Versorgung

Versorgungssituation im Planungsbereich Landkreis Hersfeld-Rotenburg
Allgemeine fachérztliche Versorgung
Stand: 01.10.2014

Nentershausen

Bebra
7,75 VA

7’

Rotenburg
16,00 VA

Ludwigsau Ronshausen

Heringen
1,00 VA

0 VA r~7,50 VA Friedewald

Hauneck Schenklengsfeld
Hohenro

Niederaula

Bevolkerung je Gemeinde Fachgebiet
Stand 31.12.2014

Haunetal

unter 5.000.00 / ! Augenarzte [ Kinderarzte

5.000,00 bis unter  10.000,00 /[‘7. Nervenarzte ﬁ Chirurgen
= 10.000,00 bis unter 20.000,00 h Frauenarzte h Urologen
20.000,00 bys unter  50.000,00 /[' Hautarzte
B 50.000,00 bis unter 100.000,00 A " P~ Psychotherapeuten

I 100.000,00 bis unter 400.000,00 /= HNO-Arzte /% Orthopsden © Kassenarztliche Vereinigung Hessen
Il 400.000,00 und mehr © Kartengrundlage: Lutum+Tappert 2013

Versorgungssituation im Planungsbereich Landkreis Hersfeld-Rotenburg
Allgemeine fachérztliche Versorgung
Stand: 01.10.2019

Rotenburg
15,75 VA

Ludwigsau Ronshausen

euenstein Bad Heringen
Hersfeldrﬂ 1.00VA
Kirchheim 46,00 VA Friedewald

10 VA h Philipps

Niederaplava

v

Bevdlkerung je Gemeinde Fachgehiet
Stand 31.12.2018

Hauneck Schenklengsfeld
Hohenro

Haunetal

unter 5.000.00 /_ ¢ Augenarzte / Kinderarzte
| 5.000,00 bisunter 10.000,00 ][ < Nervenarzte ﬁ Chirurgen und Orthopaden
] 10.000,00 bisunter 20.000,00 /ﬁ Frauenarzte ,h
. Urologen
] 20.000,00 bis unter  50.000,00 f_" Hautarzte
I 50.000,00 bis unter 100.000,00 /- . r Psychotherapeuten
- 100.000,00 bis unter 400.000,00 1~ HNG-Arzte © Kassenarztliche Vereinigung Hessen
Il 400.000,00 und mehr © Kartengrundlage: Lutum+Tappert 2013
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KA 20/1881
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